

## 七年的风雨彩虹

张磊（中国传媒大学）

### （一）风起于青萍之末

掐指算来，从 2009 年参加城大访学项目，我已经是七年期的“准资深”多友了。不仅没有七年之痒，反而情谊愈加深厚，端赖“多闻雅集”这个小群体带来太多美好记忆，已成为个人生命中的“不解之缘”。

犹记得在城大一月，李老师和城大各位老师的讲座打开多面新世界，与林芬老师在她的迷你办公室中品白茶、谈文章，与同期多友们在研究室中埋头写作、在小酒馆中开心畅谈，还有顺铭带我们各种吃喝游乐……香港正是最美好的季节，晴日居多，时有细雨。李老师率领我们去登元荃古道那天，春风拂面，一群人穿过山林，眼前居然出现恬静小乡村，恍如桃源。登山之后，坐下来大啖深井烧鹅，蘸梅子酱，简直是人生至乐。



2009 年 4 月旧照一张，李老师率领的登山小分队。拍摄者待考。

多友论坛提供每年再次相聚的机会，我连续参加了三次（2010 年厦门、2011 年香港、2012 年台北），又连续缺席了三次（2013 年甘肃、2014 年内蒙、2015 年川西），终于又在 2016 年的广州回归，因此被李老师“点名”。英谚有云：“Better

later than never”，回来了就是好同志嘛。^\_^

## （二）在烈日和暴雨下

这是我第二次来到中山大学。上次来去匆匆，这次原打算在大学城暴走一下，没想到烈日曝晒，气温远超想象。好在旧雨新知相聚，足以消暑。

消暑良方之一，是中山大学爱心团队的细心安排。以“超人”志安院长为首，包括艳红老师、理峰老师/师哥、家银老师、陈敏老师、楚洁老师、梦倩老师、如南老师，还有负责行政的老师们和同学们，从论坛到游览尽心尽力，细致周到，令人如沐春风。

消暑良方之二，是多友论坛的生动发言。志安院长以“链接与扩散”为关键词总结多友精神，喜根老师言简意赅表达了多闻雅集的目标与使命，志武老师用标签、梳子、家庭、学术共同体道出多友的意义所在，李老师在最后的即兴发言更点出“缘分”之妙，并表达对多友社群、多二代乃至多三代“根深叶茂”的希望。无论是杨小彦教授对于摄影艺术之社会史的深刻阐明，还是多友们关于“对自己影响最大的一本书”的丰富描述，抑或是负责总结与主持的多友们（减掉我）妙语连珠，都犹如心中清润，足以洗涤酷暑。

消暑良方之三，是李岗导演带来的《阿罩雾风云II》纪录片。雾峰林家的故事跌宕起伏，每一个人都是一本书。这部纪录片采用戏剧方式，人物静置如雕塑，最后的解说写得非常动人。看完纪录片，周逵和我迫不及待讨论，均觉得纪录片不急着下结论，却展现足够的“复杂性”，更启人深思。岗哥岗嫂对于影像与文化事业热情投入，甘苦与共，实为吾人楷模。



消暑良方之四，是广州的美景与美食。黄埔军校和沙面建筑记载着厚重的历史记忆，岭南印象园再现了多维的岭南文化，珠江夜游则给人一个梦幻般的现代广州。从鸿门宴到花好悦园，从练溪酒家到有腥气，一道道美食让人应接不暇，大呼过瘾。

说起广州一日游，经历颇为奇特。前半段艳阳高照，多友们各自施展防晒奇招。岭南印象园午饭之后，游兴不减的多友去观看各种表演，而李老师和师母、岗哥岗嫂、丽丽老师、陈侠老师、信茹老师一家等等实在难耐酷暑，分别躲进冷饮店吹风扇吹空调。而沈菲少爷、绍敏老师和玉莲老师索性连餐馆都没有离开，仅仅是从楼上转移到楼下继续聊天，沈太太也拖之不动，实在令人发指。

没想到，下午去沙面的路上开始下雨。沙面各色异国建筑虽好，大家无心恋战，直奔餐馆。比起雨中拍摄婚纱的新人，真是太不解风情。登上“光大银行号”夜游珠江，灯光璀璨如星河，雨水又来凑趣。我没有带伞，好在跟韵雅坐得近，于是借光躲在她的伞下。志武老师羡慕得很，称我太幸福，其实这只是我此行“幸福”的开端呢。

正可谓“天有不测风云”，但平添几分乐趣。



左为岭南印象园的小文和小武/小红和小蓝；右为移动互联网时代的生动写照

### （三）风再起时

“台风要来了！”

去下川岛的路上，导游宣布这一消息，那时我完全没有任何概念。似乎周边多友们楞了一下，仍旧回到原本畅谈的话题。只有陈敏、楚洁等多友“管家”们面色凝重，开始准备应急方案。匆匆用手机查了一下，这个叫做“妮坦”（人家明明叫“妮姐”）的台风，还在菲律宾不是吗？

事后想想，妮姐当时一定在心中冷笑：愚蠢的人类……

大巴、渡船、往返巴士、电瓶车，连换四个交通工具，队伍到达下川岛的海滨阁酒店。得到消息第二天中午渡船停航，应急方案也出炉了：一早就要离岛，转移到台山的温泉。来不及休整的多友们纷纷冲向了海滩，抓紧时间享受。

当我来到海滩，立刻陷入一场拍照狂欢。美女多友们个个是摆 pose 行家，又有玉莲和金梅两个出色导演，我一会担任摄影师，一会成为拍照道具，一会又负责给群里上传照片，忙得不亦乐乎，也“幸福得不要不要的”。



九仙女的“鹤舞白沙，我心飞翔”这张照片的 POSE 我给满分！

台风也催促海鲜大餐提前。拍照主题自然也在持续。酒足饭饱，海风习习，在李老师和师母的带领下大家沿着海滩散步，兴尽方散。多想套用浮士德的话：“你真美啊，请停留一下！”

可惜风暴来临，第二天不得不离岛。一轮又一轮撤离，貌似逃亡，却充满欢乐。我和陈侠老师殿后，与导游小朱成为最后上船的几位，没想到至陆地码头，后队变前队，反而最早上车。

等到了台山的温泉酒店，惊魂甫定，各种游玩组合又重新开始了。小孩子们玩心重，有突发状况更有乐趣。晚饭后开始下大雨，一堆人挤在大堂门口看热闹，电闪雷鸣下，刘兢老师家的小帅哥欢呼雀跃，给了我一个大大的拥抱，萌得我一脸血。大人们也各种茶聚、酒聚、话聚，纷纷开始。至于微信群里，一个个化身段子手，让聚会的气氛再起高潮。

事后想想，不能不感慨：多友们的心真是大呀！李老师所言：“随遇而安，自得其乐”，明年多友会一定要印成T恤发给大家。



快乐大逃亡

#### （四）你若安好，便是晴天

本来想用“也无风雨也无晴”来收尾，谁想楚洁手快，已经先占用了。那就俗一点，用文艺小青年的座右铭作结。

台风过境，毫发无损，反倒为此次旅行带来无穷乐趣。不过我想，中大负责组织的多友们肯定还是惊出了一身冷汗。明年多友会移师北京，特此@一下北京多友的领军人物们：洪忠老师、何晶老师、颜梅老师……咱们赶紧准备起来吧！你若安好便是晴天，咱们若安（排）不好，恐怕就乌云密布啦。

期待来年！^\_^

2016.8.6 于北京